

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő: **BILKEI FERENC.**
Segédszerkesztő: **KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohányfőzsdékben.

A papság szerepe a modern társadalomban.

„Vannak hibák, melyek anélkül, hogy bűnök volnának, súlyos, sőt végzetes következményekkel járhatnak. Ilyen hiba ha rosszul itéli meg valaki a helyzetet; ha elmulasztja kellő időben a kellő eszközök alkalmazását.“ Végzetes taktikai hiba volt a francia klerus részéről, hogy majdnem száz éven át a politikától teljesen tartózkodott. Nem a kényelemszeretet, vagy a buzgóság hiánya vezették ez eljáráshoz, hanem egyedül az a téves meggyőződés, hogy a politikában való részvételük a jó ügynek csak ártalmára volna. Az egyház ellenségei siettek eközben a papság tartózkodásából tökélet kovácsolni. Elhitették a közvéleménnyel, hogy a papnak csak a templomban van helye; a politikához semmi köze. A frázis a gyakori hangoztatás folytán megdönthetetlen igazság számba ment, melynek nemcsak világi katolikusok, hanem papok is hódoltak. Még a legutóbbi 1902-iki választásoknál is akadtak igazán jólelkű püspökök, akik részint négy szem között, részint nyílt körlevelekben azt ajánlották papjaiknak, hogy a választásoktól tartózkodjanak.

Ezek is nyilván azon föltevésből indultak ki, hogy papjaik részvétele a választási mozgalmakban többet árt, mint használ. E téves fölfogással szemben Berchois Németország és Belgium példájára hivatkozik, a hol egyedül a papok politikai tevékenysége mentette meg a vallást.

Azután iparkodik bizonyítani, hogy a pap-

nak joga és kötelessége résztvenni a politikában. Nevetséges anachronizmusnak tartja, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség korában a társadalomnak egyik legműveltebb osztálya ne gyakorolhassa legfontosabb polgárjogát. Minden polgárnak kötelessége tehetségéhez képest a közjólétet előmozdítani és a vallás érdekeit védeni. Az előbbire az Isten negyedik, az utóbbira az első parancsolat kötelezi. Vétkezik az a polgár, aki olyan jelölte adja szavazatát, akiről előre láthatja, hogy vagy az egyik, vagy a másik ellen fog vétetni. S a papságnak kötelessége figyelmeztetni hivatott eme kötelességeikre, mert neki mondatott: „Elmenvén tanítsatok minden nemzeteket... megtartani, amit parancsoltam nektek.“

A francia papság, csak hogy a politizálás vádját ne érje, vétett e parancs ellen, s száz éven keresztül úgy viselkedett, mintha Krisztus a legmélyebb hallgatást parancsolta volna.

Azután felel az ellenvételekre, melyek sokszor papi körökben is közkeletnek örvendenek. „Azt mondják sokan, hogy ha a pap politikába ártja magát annak a veszélynek teszi ki magát, hogy baklövészeket követ el s az ellentéteket még jobban kiélesíti. De hát azért, mert akad ügyetlen orvos, aki betegét a másvilágra küldi tiltsunk el minden orvost a betegekét? Lehet hogy egy esetben ártott a betegnek az orvosi kezelés, de száz esetben meg menti az emberi életet. Habozás nélkül merem állítani, hogy minden ügyet-

lenség és vigyázatlanság, vagy mondjuk ki egyenesen minden ostobaság, melyet imprudens papok elkövethettek volna, nem járt volna oly súlyos következményekkel mint a politikától való teljes tartózkodás.“

De ime egy újabb nehézség. Sokan vannak akik azt mondják, hogy „a választások és politikai kérdések legtöbbször személyi vagy pártjellegűek. Ha már most a pap egy meghatározott személy mellett exponálja magát, vagy mint egy párt jelöltje lép föl, félő hogy mindazokat elidegeníti magától és egyuttal a vallástól, akik más párthoz tartoznak.“ Eltekintve attól, hogy a papnak politikai magatartása, sőt még bünei sem mentik föl a hivatott kath. kötelességeik alól; az emberi gyarlóságra nem lehetünk mindig tekintettel. Nagyon kevés dolog van a világon — ha egyáltalában van valami — amelynek csak előnyei volnának. A legtöbb emberi dolognak megvan a maga hátránya is. S azért az igazán okos csak azt mérlegeli, hogy vajjon az adott körülmények között az előnyök vagy a hátrányok összege van-e túlsúlyban, s az szerint fog cselekedni. Már pedig a mi esetünkben a papság politikai magatartása határozottan árukunkra volt; mert ennek természetes következménye a nép politikai határozatlansága tette lehetővé az ellenség győzelmét.“

E mellett természetesen megengedi, hogy ha a politikában tisztán világi vonatkozású dolgok vannak szóban és ezek elkeseredett harcok

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

A bátor ember.

Egy második osztályú gimnazista naplójából.

Tavaly nagyon kellemetlen volt Pusztatátár a nyár. Az időjárás ugyan szép volt és dinnyénk is volt bőven, de én megbuktam németből és számtanból és ezért úgy bántak velem a szüleim, mintha én feszítettem volna keresztre a Jézust. Az édesanyám, akárhányszor csak rám nézett, mindig úgy megsajnál, hogy sirva fakadt, az édesapám pedig mindig meg akart ölni, mert megbecstelenítettem a családot. Mikor pedig az első napon megvettem három kis dinnyét és hozzáfogtam a negyedikhez, megint pofozott az anyám. En ezért többnyire az istállóban tartózkodtam a kocsisoknál. Hanem ebből is baj lett. Az édesanyám ugyanis minden szombaton maga fésült meg a sűrű fésűvel. Addig fésült, még aztán egyszer hangosan elsikoltotta magát és azt mondta, hogy most már végleg elzüllöttem és az édes apám beszaladt és megnézte a fésűt és megint meg akart ölni.

Akkor jött a házukba Dusa. Dusa a nagybátyám leánya, a Pista bácsié, aki Eszéken lakik és másképp veti a keresztet mint mi, mert ő

szerb. Azért küldték hozzánk, mert az édesanyja összeveszett az édesapjával és hirtelen elcsapta a nevelőt. Erről nekünk gyermekeknek nem szóltak semmit, de ezért mi rögtön tudtuk.

Dusa szintén tizenkét esztendő, de nagyobb mint én, olyan szép, mint egy angyal, a szeme pedig olyan, mint a fekete macskánké. Mindjárt első nap megakartam cibálni a hosszú haját — a hugaim haját mindig meg szoktam cibálni — de ő olyan kemény pofont adott nekem, hogy szikrát hányt a szemem. Ezen nagyon csodálkoztam és dühbe jöttem, mert nálunk a lányok nem mernek visszautni, hanem pityeregni szoktak, ha megverem őket és ennélfogva nekimentem Dusanak, hogy földhöz vágjam. Ekkor egy nagy ökölcspapát kaptam a karomra, úgy, hogy egészen elszibadt, aztán egy másikat a gyomromra, úgy, hogy emelyegni kezdtem, egy harmadikat pedig az orromra kaptam, úgy, hogy megeredt az orrom vére, én még akkor hozzá se tudtam nyulni. Ezt pedig boxolásnak nevezik. En nem sejtettem, hogy egy fehérruhás kisleány boxolni is tud. Dusa azonban tud, sőt vívni is tud, meg lovagolni, mert Pista bácsi, aki egy kicsit fuzsitus ember, megtanította mindenre, mert nagyon fájt neki, hogy Dusa nem lett fiú, hanem leány.

En tehát a kuthoz mentem és megmostam

a véres orromat, Dusa meg bement a házba, a szeme pedig igazán úgy fénylett, mint a fekete macskánké.

En aztán egy hegyes vasdarabot tettem a zsebembe és elhatároztam, hogy betöröm a fejét, mert ha annyiban hagyom a dolgot, szegény volna az egész osztályunkra. Nem bánom, ha édesapám agyon is üt érte, legfőlegb megszököm hazulról: különben is már régi tervem egyszer megszökni.

Délután elmentem halászni. Nálunk nem szokás horoggal, vagy hálóval halászni, mert nálunk csak Pecze-árok van. Az ember leveti a csizmjáját és felgyúri a nadrágját, aztán térdig gázol a vízben és keresgél a kimosott part alatt. A halat, ha ugyan fog az ember, a nadrágja zsebébe szokta tenni. Hát amint megyek a vízben, hát egyszerre a másik oldalon szembejött velem Dusa. Ő is mezítábl volt s ruháját feltürte térdig és ő is halászott. En nem fogtam még semmit, de ő egy igen szép csikhalat fogott.

Kivettem a zsebemből a hegyes vasdarabot és azt mondtam neki: No, most meghalsz!

Dusa azonban nem ijedt meg, hanem kidobta a halat a partra, aztán fölkapott egy nagy kerek követ és azt mondta: Legyen szerencsém!

Nem akartam megtámadni, mert tudtam

Papp Károly
szelyem-műfestő és vegyeszeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatt.
(Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindenmü úri-, női-, gyermek- és egyenruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végáruk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156-60


Mai lapunk 6 oldal.

00000534

KNAZOVITZKY ELEMÉR
 vas-, szerszám- és könyvberendezések üzlete
 SZÉKESFEHÉRVÁR,
 a „Magyar Király” szálloda átellenében.
 TELEFON: 149. sz. II

A legolcsóbb árakban,
 szolid kiszolgálás mellett kaphatók
 2812 az összes 30—19
vasaru-cikkek.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.



2801 20—7

D. R. G. M. 88503. sz.,
 gyógyít és feloldó jótállás mellett köszvény, reuma, astma (nehéz lélegzés), állatlanság, fültűgás, nehéz hallás, epilepsia (eskór), idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 88,503. sz. készülékem által legfeljebb 44 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmisen használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról. A nagy készülék ára 6 kor., idült betegségeknek alkalmazandó. Kis készülék ára 4 kor., könnyebb betegségeknek alkalmazandó. A központi elárusítóhely székiút utánvételt vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére

SCHIEFFER D. SÁNDOR
 Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban, Szt-István-tér I.

A Franklin-Társulat kiadása.

A Magyar Remekírók a magyar irodalom főművei

ötödik sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és legdiszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg **Pázmány Péter válogatott munkái is.** Ezt a kötetet jeles tudósunk, **Fraknoi Vilmos** oly bevezetéssel látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egyúttal a XVII. század irodalmáról az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes esszét is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat **Bajza József** három évtizedre menő munkásságának legjavát is beilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet **Badics Ferenc** válogatta össze és látta el nagybecsű előszóval.

E két kötetten kívül megjelent még az V-ik sorozatban **Vörösmarty V.** kötete, **Arany János III.** kötete és **Szigligeti II.** kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte **Riedl Frigyes.**

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte **Vadnay Károly.**

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte **Zoltány Irén.**

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte **Ferenczi Zoltán.**

Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte **Váczy János.**

Kisfaludy Sándor munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte **Heinrich Gusztáv.**

Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte **Angyal Dávid.**

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte **Kossuth Ferencz.**

Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte **Erdélyi Pál.**

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte **Koroda Pál.**

Gróf Széchenyi István munkáiból I. kötet. Sajtó alá rendezte **Berzeviczy Albert.**

Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte **Bayer József.**

Tompa Mihály munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte **Lévay József.**

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte **Enródi Sándor.**

Vörösmarty Mihály munkái I. II. III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte **Gyulai Pál.**

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent **Shakspere összes művei hat kötetbe** kötte ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
 (Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad. viharmentes

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Karoly

Bécs, III., Hauptstr. 120., saját házában.

Kívánatra ingyen própa, mintakönyv prospektus.

Főraktár: Schön Rudolf, Zöldfa-utca 15. sz. Székesfehérvár.

Kronsteiner-féle új zománc. **Homlokzat-festéke hatós. védve.**

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománczott, csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olajfesték. Évek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katonai- és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. **Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr.** Meglehető eredmény. **Homlokzat-festék,** viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

Jelzalog és tisztviselői törlesztéses kölcsönök.

Kölcsönök földbirtokra és házakra. — Tisztviselői törlesztéses kölcsönök állami, megyei, városi hivatalnokok, katonatisztek, vasuti- és posta-hivatalnokok részére, esetleg kezesek nélkül — fizetés előjegyzés mellett — 10—20 évig terjedő időre.

Felvilágosítással szolgál:

Takács Dezső, bankbizományos

2815

* * * Székesfehérvár, Sas-utca II. szám. (Iroda az emeleten.) * * *

5—5

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.